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Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

Остро вець кий В.І., 
кан ди дат еко но міч них на ук, 
за ві ду вач від ді лу до хо дів бюд же ту 
На уко во-до слід но го фі нан со во го ін с ти ту ту 
при Мі ніс тер ст ві фі нан сів Укра ї ни

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ПРИРОДА
СПРАВЛЯННЯ РЕНТНИХ ПЛАТЕЖІВ 

У стат ті роз кри ва єть ся со ці аль но-еко но міч на при ро да справ лян ня рен т них пла те жів і на цій
осно ві про по ну ють ся на пря ми під ви щен ня їх зна чен ня у сис те мі бюд жет но-по дат ко во го ре -
гу лю ван ня.

The article deals with the socioeconomic nature of exacting rental payments. On this basis the author
suggests directions for enhancing their value in the system of budgetary-tax regulation.

В умо вах гло ба лі за ції еко но мі ки, транс фор ма ції еко но міч них сис тем, ак -
тив но го впро вад жен ня ін но ва цій них тех но ло гій по сту по во змі щу ють ся ак цен -
ти у по гля дах на роль фак то рів ви роб ниц т ва у ство рен ні на ці о наль но го до хо -
ду, за без пе чен ні йо го ста ло го зро стан ня. Отже, по стій но роз ви ва єть ся й те о рія
рен ти та рен т них від но син зок ре ма у сис те мі ва же лів дер жав но го ре гу лю ван -
ня еко но мі ки. Сьо год ні при род но-ре сур с на рен та, яка в те о рії ви зна ча єть ся як
час т ка до хо ду від ви ко ри стан ня фак то ра ви роб ниц т ва при род но го по ход жен -
ня (зем ля, ко рис ні ко па ли ни то що), роз гля да єть ся не ли ше як зви чай не ста -
біль не дже ре ло до хо дів бюд же ту дер жа ви. Рен та, на осно ві її транс фор ма ції в
ін вес ти цій ні ре сур си, пе ре тво рю єть ся на по туж ний ва жіль дер жав но го ре гу лю -
ван ня еко но мі ки, ін стру мент за без пе чен ня ра ці о наль но го ви ко ри стан ня фак -
то рів ви роб ниц т ва, збе ре жен ня при род но-ре сур с но го по тен ці а лу кра ї ни для
май бут ніх по ко лінь. 

Основ ні по ло жен ня те о рії рен ти роз кри ва ють ся у пра цях кла си ків еко но міч -
ної те о рії Дж. Андер се на, Ф. Ке не, Д. Міл ля, Т. Маль ту са, К. Мар к са, А. Мар ша -
ла, В. Па ре то, В. Пет ті, Д. Рі кар до, Н. Се ні о ра, А. Смі та, Ф. Уоке ра, Е. Уес та. Знач -
ний вне сок у роз ви ток те о рії рен ти внес ли ро сійсь кі вче ні, зок ре ма С. Андрю шин,
І. Буз да лов, С. Гла зьєв, В. Да ні лов-Да ні лян, А. Куд рін, С. Кі мель ман, Д. Львов, 
І. Осад ча, В. Ря за нов, а та кож віт чиз ня ні до слід ни ки І.П. Бу лє єв, Б.М. Да ни ли шин,
Б.Є. Квас нюк, Є.А Лап ко, І.Й. Ма лий, В.С. Мі щен ко, С.В. Мо чер ний та ін ші.

У пра цях цих ав то рів рен та роз гля да єть ся як час ти на до хо ду від ви ко ри стан -
ня фак то ра ви роб ниц т ва або як струк тур на скла до ва ці ни, що спла чу єть ся за ви -
ко ри стан ня та ко го чин ни ка. В те о рії окре мо ви ді ля ють: аб со лют ну рен ту, що
утво рю єть ся на осно ві пра ва влас нос ті на фак тор ви роб ниц т ва; ди фе рен ці аль ну
рен ту І фор ми, ви ник нен ня якої пов’язу єть ся із від мін нос тя ми у гео ло гіч них,
еко но мі ко-гео гра фіч них та ін ших ха рак те рис ти ках ви ко ри стан ня фак то ра ви роб -
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ниц т ва; ди фе рен ці аль ну рен ту ІІ фор ми, що утво рю єть ся в ре зуль та ті до дат ко вих
вкла день ка пі та лу, що здій с ню ють ся ви ключ но суб’єк том гос по дарсь кої ді яль -
нос ті. Та кий під хід, за про по но ва ний сво го ча су К. Мар к сом1, не втра чає своєї
ак ту аль нос ті при під го тов ці про по зи цій що до вдос ко на лен ня рен т них від но син
і на су час но му ета пі роз вит ку еко но міч ної сис те ми.

У сві то вій прак ти ці за вдан ня що до ви лу чен ня дер жа вою рен ти, зок ре ма при -
род но-ре сур с ної, та її пе ре роз по ді лу розв’язу ють ся із вра ху ван ням особ ли вос тей,
що ви зна ча ють ся при род но-ре сур с ним по тен ці а лом окре мої кра ї ни, її ад мі ніс т ра -
тив но-те ри то рі аль ним устро єм, рол лю кра ї ни на сві то вих рин ках фак то рів ви роб -
ниц т ва, а та кож су час ни ми до сяг нен ня ми еко но міч ної те о рії і прак тич ним зна чен -
ням рен т них пла те жів у сис те мі бюд жет но-по дат ко во го ре гу лю ван ня. Про те
за галь ною ри сою ме ха ніз мів ви лу чен ня дер жа вою рен ти є те, що в осно ву за кла да -
ють ся спо со би ви ді лен ня її аб со лют ної та ди фе рен ці аль ної скла до вої. Дер жа ва, яка,
як пра ви ло, є влас ни ком фак то рів ви роб ниц т ва при род но го по ход жен ня, во ло ді ю -
чи при цьо му по дат ко вим су ве ре ні те том, мо же за сто со ву ва ти будь-які ком бі на ції
на яв них в її роз по ряд жен ні фіс каль них ін стру мен тів що до ви лу чен ня та пе ре роз по -
ді лу при род но-ре сур с ної рен ти. Ме то до ло гіч ні за са ди що до роз роб ки та ких ін стру -
мен тів за зви чай ґрун ту ють ся на те о рії рен ти та рен т них від но син, яка ви світ лює
кон цеп ту аль ні по ло жен ня, на осно ві яких бу ду ють ся від но си ни між влас ни ком пев -
но го фак то ра ви роб ниц т ва та йо го ко рис ту ва чем. Рен та, яка ви ни кає са ме в ре зуль -
та ті цих від но син, є од нією із кіль кіс них ха рак те рис тик їх ін тен сив нос ті та про дук -
тив нос ті. В кон тек с ті ви кла де но го ак ту аль нос ті на бу ває розв’язан ня за вдан ня що до
оп ти маль но го роз по ді лу та кої рен ти між влас ни ком фак то ра ви роб ниц т ва та йо го
ко рис ту ва чем, який сти му лю вав би про по зи цію та по пит на пев ний фак тор ви роб -
ниц т ва, зок ре ма при род но го по ход жен ня. Важ ли во го прак тич но го зна чен ня це на -
бу ває у ра зі, ко ли влас ни ком та ко го фак то ру ви роб ниц т ва є дер жа ва.

Та ким чи ном, од нією із основ них те о ре тич них проб лем, розв’язан ня якої за -
ли ша єть ся ак ту аль ним і має ви ключ но прак тич не зна чен ня для будь-якої еко но -
міч ної сис те ми, є еко но міч но об ґ рун то ва не ви ді лен ня рен т ної скла до вої із до хо -
ду (при бут ку), що утво рю єть ся в ре зуль та ті ви ко ри стан ня фак то ра ви роб ниц т ва
(при род но го ре сур су) із на ступ ним ви лу чен ням на леж ної дер жа ві час т ки рен ти
та її пе ре роз по ді лом у сис те мі бюд жет но-по дат ко во го ре гу лю ван ня. Дру га проб -
ле ма, що є по хід ною від пер шої, по ля гає у за без пе чен ні оп ти маль ної для сус піль -
ст ва про пор ції роз по ді лу та пе ре роз по ді лу рен т них пла те жів. Її розв’язан ня зна -
хо дить ся у пло щи ні за без пе чен ня ра ці о наль но го роз по ді лу рен ти між влас ни ка ми
при род них ре сур сів та їх ко рис ту ва ча ми, який вод но час ство рю вав би сти му ли
для здій с нен ня пев ної еко но міч ної ді яль нос ті та за без пе чу вав спра вед ли вий пе -
ре роз по діл рен ти у ме жах еко но міч ної сис те ми. Ці за вдан ня, розв’язан ня яких
спря мо ва но в кін це во му під сум ку на за без пе чен ня транс фор ма ції при род но-ре -

1 Маркс К. Ка пи тал, том тре тий. – М. : Пар тий ное из да тель ст во, 1932. – 639 с. 
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сур с ної рен ти в ін вес ти цій ні ре сур си дер жа ви та її по сту по ве пе ре тво рен ня на
по туж ний чин ник еко но міч но го зро стан ня, ефек тив но ре алі зу ють ся у сис те мі
бюд жет но-по дат ко во го ре гу лю ван ня. Озна че не зу мов лює ак ту аль ність до слід -
жень, спря мо ва них на роз крит тя со ці аль но-еко но міч ної при ро ди рен ти та ін стру -
мен тів її ви лу чен ня й під ви щен ня на цій осно ві їх зна чен ня у сис те мі ва же лів
дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки. 

Роль рен т них пла те жів уже дав но ви хо дить за рам ки за без пе чен ня на пов нен -
ня бюд же ту дер жа ви ста біль ни ми до хо да ми. Во ни ви ко ну ють та кож ре гу лю валь -
ні та від тво рю валь ні фун к ції: спри яють ра ці о наль но му ви ко ри стан ню при род них
ре сур сів та ви рів ню ван ню умов гос по да рю ван ня шля хом ви лу чен ня на ко ристь
дер жа ви не ви прав да них над при бут ків у під при ємств, що мо но поль но ви ко рис то -
ву ють при род но-ре сур с ний по тен ці ал кра ї ни. Вод но час справ лян ня рен т них пла -
те жів має здій с ню ва ти ся із вра ху ван ням фі нан су ван ня за хо дів що до від нов лю ван -
ня при род них ре сур сів кра ї ни та їх збе ре жен ня для май бут ніх по ко лінь. Са ме в
рам ках цих го лов них за вдань, що ви ко ну ють рен т ні пла те жі в сис те мі бюд жет но-
по дат ко во го ре гу лю ван ня, і про яв ля єть ся їх со ці аль но-еко но міч на при ро да. Що -
до со ці аль ної ро лі рен т них пла те жів, то од ним із за вдань їх справ лян ня є ви ко ри -
стан ня при род но-ре сур с ної рен ти в ін те ре сах усьо го сус піль ст ва. Отже, мож на
ви ді ли ти три основ ні фор ми про яву со ці аль но-еко но міч ної при ро ди рен т них пла -
те жів (див. табл. 1). 

Ана лі зу ю чи пер шу фор му про яву со ці аль но-еко но міч ної при ро ди справ лян -
ня рен т них пла те жів, не об хід но ви ді ли ти дві основ ні проб ле ми, що ма ють
розв’язу ва ти ся в про це сі удос ко на лен ня сис те ми справ лян ня рен т них пла те жів,
а са ме за без пе чен ня ви ок рем лен ня рен т ної скла до вої із при бут ку, що утво рю єть -
ся в ре зуль та ті ви ко ри стан ня фак то ра ви роб ниц т ва (при род но го ре сур су), а та -
кож до дер жан ня оп ти маль ної для сус піль ст ва про пор ції її роз по ді лу та пе ре роз -
по ді лу в сис те мі бюд жет но-по дат ко во го ре гу лю ван ня. 

Сто сов но зна чен ня рен т них пла те жів у сис те мі за хо дів що до охо ро ни на вко -
лиш ньо го при род но го се ре до ви ща не об хід но за ува жи ти, що ця проб ле ма ста но -

Т аб  ли  ця 1. Фор ми про яву со ці аль но-еко но міч ної при ро ди рен т них пла те жів
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вить окре мий і ак ту аль ний на прям на уко вих до слід жень. У рам ках цієї ро бо ти
мож на ли ше на го ло си ти, що, роз роб ля ю чи па ра мет ри справ лян ня рен т них пла -
те жів, не об хід но вра хо ву ва ти та кож не об хід ність фі нан со во го за без пе чен ня при -
ро до о хо рон них за хо дів, що вжи ва ють ся дер жа вою на всіх рів нях управ лін ня. При
розв’язан ні цьо го за вдан ня, що має до ся га ти ся шля хом еко но міч но об ґ рун то ва -
ної ди фе рен ці а ції рен т них пла те жів, не об хід но ство рю ва ти умо ви для ра ці о наль -
но го та ефек тив но го ви ко ри стан ня при род но-ре сур с но го по тен ці а лу кра ї ни, у
то му чис лі йо го збе ре жен ня для май бут ніх по ко лінь.

За вдан ня що до транс фор ма ції рен т них пла те жів у ін вес ти цій ні ре сур си дер -
жа ви у сис те мі бюд жет но-по дат ко во го ре гу лю ван ня на прак ти ці розв’язу ють ся
кож ною дер жа вою окре мо. Остан нім ча сом на бу ває де да лі біль шої по пу ляр нос ті
ство рен ня на дер жав но му рів ні так зва них ста бі лі за цій них фон дів, дже ре ла ми
фор му ван ня яких є са ме при род но-ре сур с на рен та. По ши рен ня на бу ла дум ка
що до то го, що чим біль ше еко но мі ка кра ї ни за ле жить від еко но міч них та фі нан -
со вих ре зуль та тів ді яль нос ті її до був ної про мис ло вос ті, тим ак ту аль ні ши ми ста -
ють пи тан ня фор му ван ня фі нан со во-еко но міч ної ба зи для за без пе чен ня по даль -
шо го еко но міч но го зро стан ня на осно ві при род но-ре сур с ної рен ти. То му
на гро мад жен ня дер жав ної рен ти здій с ню єть ся го лов ним чи ном з ме тою її по -
даль шо го ви ко ри стан ня для ці лей фі нан су ван ня дер жав них ін вес ти цій, при ро до -
о хо рон них за хо дів, а та кож, в окре мих ви пад ках, по точ них ви дат ків бюд же ту. 

Як уже за ува жу ва ли, основ ни ми пе ре ду мо ва ми що до за сто су ван ня фіс каль -
них ін стру мен тів для ви лу чен ня при род но-ре сур с ної рен ти є на яв ність у дер жа -
ви пра ва влас нос ті на при род ні ре сур си та по дат ко во го су ве ре ні те ту. У біль шос ті
за ру біж них кра їн на дра пе ре бу ва ють у дер жав ній влас нос ті. Як ви ня ток мож на
ви ді ли ти США, де ко рис ні ко па ли ни мо жуть пе ре бу ва ти у му ні ци паль ній і на -
віть при ват ній влас нос ті. Ін ст ру мен ти ви лу чен ня при род но-ре сур с ної рен ти у
кра ї нах, на те ри то рії яких здій с ню єть ся ви до бу ток ко рис них ко па лин, зок ре ма
наф то га зо вих ре сур сів, до стат ньо різ но ма ніт ні. В Укра ї ні нор ма тив но-пра во ве
по ле з пи тань справ лян ня рен т них пла те жів за ви до бу ток ко рис них ко па лин,
енер ге тич них ма те рі а лів зок ре ма утво рю єть ся низ кою за ко но дав чих та нор ма тив -
но-пра во вих ак тів, які ви зна ча ють окре мі еле мен ти сис те ми ін стру мен тів ви лу -
чен ня рен ти, а та кож за кла да ють пра во ві осно ви для їх за сто су ван ня. Згід но з
Кон с ти ту цією Укра ї ни зем ля, її на дра, ат мо сфер не по віт ря, вод ні та ін ші при -
род ні ре сур си, які зна хо дять ся у ме жах те ри то рії Укра ї ни, при род ні ре сур си її
кон ти нен таль но го шель фу, ви ключ ної (морсь кої) еко но міч ної зо ни, є об’єк та ми
пра ва влас нос ті ук ра їнсь ко го на ро ду2. Від по від но до основ них об’єк тів при род -
но-ре сур с но го рен то ут во рен ня в Укра ї ні на ле жать: зе мель ні ре сур си; мі не раль ні
ре сур си (фонд ро до вищ ко рис них ко па лин); ін ші ре сур си надр; лі со ві ре сур си;
вод ні ре сур си; при род но-ре кре а цій на сфе ра; морсь ке при ро до ко рис ту ван ня і мо -

2 Кон с ти ту ція Укра ї ни від 28 чер в ня 1996 ро ку.
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ре гос по дарсь ка ді яль ність; аси мі ля цій ний по тен ці ал на вко лиш ньо го при род но -
го се ре до ви ща3. 

Крім зви чай них по дат ків, ви до був ні ком па нії спла чу ють спе ці аль ні пла те жі:
бо ну си, рен талс, ро ял ті, рен т ний по да ток на при род ні ре сур си (РППР)4. Як пра -
ви ло, за сто со ву єть ся кіль ка ви дів та ких пла те жів у різ них ком бі на ці ях. Різ нять ся
за сво їм зміс том і ме ха ніз ми ви лу чен ня аб со лют ної та ди фе рен ці аль ної рен ти. Так,
для ці лей ви лу чен ня аб со лют ної рен ти у сві то вій прак ти ці за сто со ву ють ся бо ну -
си, рен талс. В Укра ї ні та ін ших кра ї нах пост ра дянсь ко го прос то ру для озна че них
ці лей за сто со ву ють ся пла те жі за ко рис ту ван ня при род ни ми ре сур са ми, а над ро -
ко рис ту ван ня здій с ню єть ся на під ста ві от ри ма ної у вста нов ле но му по ряд ку лі цен -
зії. Що до ди фе рен ці аль ної рен ти, то во на ви лу ча єть ся за до по мо гою ро ял ті, спе -
ці аль них рен т них по дат ків на при род ні ре сур си, ми та, по дат ку на при бу ток то що.
У по лі тич но ста біль них за ру біж них кра ї нах рен т ні від но си ни ре гу лю ють ся на за -
ко но дав чо му рів ні і не ста ють пред ме том до мов ле нос тей між уря дом та ви до був -
ни ми ком па ні я ми. У менш еко но міч но ста біль них кра ї нах ба га то ува ги при ді ля -
єть ся пе ре го вор но му про це су, в рам ках яко го ви зна ча ють ся умо ви ви лу чен ня
дер жа вою час т ки рен ти, що здій с ню єть ся у ме жах ви ко нан ня угод про роз по діл
про дук ції. У та ких кра ї нах пе ре ва жа ють спе ці аль ні по дат ки, спря мо ва ні на ви лу -
чен ня рен ти без по се ред ньо у ко рис ту ва чів при род них ре сур сів. 

Ви хо дя чи з ме то до ло гіч них пе ре ду мов, рен т ні пла те жі за сто со ву ють ся дер -
жа вою на осно ві пра ва влас нос ті на при род ні ре сур си та для ви лу чен ня до дат ко -
вих до хо дів над ро ко рис ту ва чів. Їх ди фе рен ці а ція по кли ка на за без пе чу ва ти ви рів -
ню ван ня умов гос по да рю ван ня та за по бі га ти одер жан ню над ро ко рис ту ва ча ми
не ви прав да но ви со ких при бут ків за ра ху нок ви ко ри стан ня од но рід них при род -
них ре сур сів, що різ нять ся за якіс тю, гео ло гіч ни ми та еко но мі ко-гео гра фіч ни ми
ха рак те рис ти ка ми, спо жив чою вар тіс тю то що. Отже, основ ним за вдан ням при
ор га ні за ції рен т них від но син між дер жа вою (влас ни ком ко рис них ко па лин) та
ви до був ним під при єм ст вом (ко рис ту ва чем) у до був ній про мис ло вос ті є за без пе -
чен ня фун к ці о ну ван ня еко но міч но об ґ рун то ва но го ме ха ніз му ви лу чен ня та роз -
по ді лу при род но-ре сур с ної рен ти зок ре ма на осно ві ви ді лен ня її аб со лют ної та
ди фе рен ці аль ної скла до вої. Однак в на уко вій лі те ра ту рі ви зна єть ся склад ність
прак тич ної йо го ре алі за ції. На сам пе ред це сто су єть ся ди фе рен ці аль ної скла до вої
при род но-ре сур с ної рен ти і пов’язу єть ся з труд но ща ми, що ви ни ка ють при ви -
зна чен ні нор маль но го при бут ку по га лу зі5. Нор ма при бут ку мо же змі ню ва ти ся з
ча сом за об ста вин, що напря му не за ле жать від ви до був но го під при єм ст ва,

3 Мі щен ко В., Да ни ли шин Б. При род но-ре сур с на рен та і рен т на по лі ти ка в Укра ї ні // Еко -
но мі ка Укра ї ни, 2003. – № 12. – С. 4–14.

4 Дэ вид С.Л. Нел лор. На ло го об ло же ние по лез ных ис ко па е мых и неф тя ных ре сур сов / По -
со бие по на ло го вой по ли ти ке МВФ: Ва шин г тон, 1995. – С. 293–299.

5 Лап ко Е.А., Педь ко С.Б. Рен та и проб ле мы её ис поль зо ва ния в Укра и не / На ло го об ло же -
ние: проб ле мы на уки и прак ти ки: Мо но гра фія. – Х.: ИД “ИНЖЭК”, 2006. – 232 с.
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наприк лад, в ре зуль та ті різ ко го ко ли ван ня цін на про дук цію. Як один із шля хів
розв’язан ня цієї проб ле ми роз гля да єть ся мож ли вість вдос ко на лен ня рен т них пла -
те жів на осно ві пом’як шен ня ме ха ніз мів ро ял ті шля хом за сто су ван ня сис те ми
ко ри гу ю чих ко е фі ці єн тів, у то му чис лі із вра ху ван ням сту пе ня ви сна же нос ті ро -
до ви ща ко рис них ко па лин. Се ред не до лі ків та кої сис те ми ко е фі ці єн тів, які за -
сто со ву ють ся до ба зо вої став ки ро ял ті, ви ді ля ють знач ні ви тра ти на її роз роб ку
та усклад не не ад мі ніс т ру ван ня, що зу мов лю єть ся ве ли кою кіль кіс тю чин ни ків,
які впли ва ють на рен та бель ність ро до ви ща, а та кож ви зна чен ням сту пе ня впли -
ву цих чин ни ків на рен та бель ність.

Інший на прям до слід жень пов’яза ний із за про вад жен ням так зва них по дат -
ків на “над п ри бу ток”. Зок ре ма про по ну єть ся ви зна ча ти ди фе рен ці аль ну рен ту як
різ ни цю між фак тич ним та “нор маль ним” при бут ком від ді яль нос ті, пов’яза ної
із ви до бут ком ко рис них ко па лин. За ба зу при цьо му мо же оби ра ти ся вар тість
основ них за со бів, що пе ре мно жу єть ся на ви зна че ну (ета лон ну) рен та бель ність,
яка роз ра хо ву єть ся із вра ху ван ням ко е фі ці єн та ефек тив нос ті ви ко ри стан ня фі -
нан со вих ре сур сів, ско ри го ва но го на ко е фі ці єнт, що від об ра жає спе ци фі ку га лу зі
(про по ну єть ся вста нов лю ва ти на осно ві екс пер т них оці нок)6. Ме ха нізм ви лу чен -
ня над при бут ків, мож ли вість впро вад жен ня яко го роз гля да єть ся у Ро сії, пе ред -
ба чає про гре сив ну шка лу опо дат ку ван ня та ких при бут ків на осно ві Р-фак то ра
(по каз ник, що ха рак те ри зує від но шен ня на ко пи че них до хо дів до на ко пи че них
ви трат). Ви ді ля ють не до лі ки цієї сис те ми, що по ля га ють у то му, що зна чен ня Р-
фак то ра вста нов лю єть ся на рік і ви зна ча єть ся за під сум ка ми по пе ред ньо го звіт -
но го пе рі о ду (ро ку). Крім то го, Р-фак тор мо же не від по ві да ти зна чен ню рен та -
бель нос ті ро до ви ща внас лі док змі ни ін ших внут ріш ніх та зов ніш ніх чин ни ків,
зок ре ма че рез ви ник нен ня проб лем із ре алі за цією ви до бу тої про дук ції в ре зуль -
та ті змі ни цін на внут ріш ньо му та сві то во му рин ках, ін ших чин ни ків, які мо жуть
спо тво рю ва ти зна чен ня рен ти, що під ля гає ви лу чен ню. 

За ви зна чен ням еко но міч ної рен ти, що на да єть ся в еко но міч ній те о рії, у до -
був ній про мис ло вос ті во на має до рів ню ва ти різ ни ці між ці ною ре алі за ції ви до -
бу тої про дук ції (Цр), з од но го бо ку, та ви тра та ми (Вн) і нор маль ним при бут ком
від цієї ді яль нос ті (Нп), з дру го го. При цьо му дер жа ва ви лу чає ще аб со лют ну рен -
ту (Ра). Час ти на при бут ку, що за ли ша єть ся у роз по ряд жен ні ви до був но го під при -
єм ст ва пі сля ви ра ху ван ня із ва ло во го до хо ду ви трат Вн, у то му чис лі спла че ної
аб со лют ної рен ти Ра, та нор маль но го при бут ку Нп, ста но вить до дат ко вий при -
бу ток (Дп), який і роз гля да єть ся як ди фе рен ці аль на рен та (Рд). Отже, ма те ма -
тич но зна чен ня еко но міч ної рен ти (Ре) мож на ви ра зи ти та ким чи ном:

Ре = Ра + Рд = Цр — (Вн + Нп), (1)

де Цр – ці на ре алі за ції про дук ції ви до був но го під при єм ст ва; Вн – ви тра ти на ви до -
бу ток ко рис них ко па лин; Нп – нор маль ний при бу ток, се ред ній по каз ник по га лу зі.

6 Ра зовс кий Ю. Гор ная рен та. М.: Эко но ми ка, 2000.
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Рів нян ня (1) мож на пред с та ви ти у та ко му ви гля ді:

Ра + Рд = Цр — (Вн + Нп). (2)

За ли ша ю чи у пра вій сто ро ні рів нян ня (2) ли ше ці ну ре алі за ції про дук ції Цр,
от ри му є мо:

Цр = Вн + Нп + Ра + Рд. (3)

За сво їм еко но міч ним зміс том рів нян ня (3) ста но вить струк ту ру ці ни ре алі -
за ції ви до бу тої про дук ції, яка фор му єть ся в ре зуль та ті врів но ва жу ван ня по пи ту
та про по зи ції на ці чин ни ки ви роб ниц т ва. Рен т на скла до ва ці ни мо же ко ли ва -
ти ся як в за леж нос ті від по пи ту та про по зи ції на рин ках чин ни ків ви роб ниц т ва,
так і від рів ня ви трат ви до був но го під при єм ст ва, у то му чис лі аб со лют ної рен ти,
що ви лу ча єть ся дер жа вою. Рів нян ня (3) дає мож ли вість та кож зро би ти ви сно вок
з при во ду об ґ рун то ва нос ті вста нов лен ня па ра мет рів ви лу чен ня дер жа вою ди фе -
рен ці аль ної рен ти у від сот ках від вар тос ті ви до бу тої про дук ції. Однак, зва жа ю чи
на ймо вір ність за сто су ван ня ви до був ни ми під при єм ст ва ми ме ха ніз мів транс фер -
т но го ці но ут во рен ня та ін ших спо со бів мі ні мі за ції по дат ко вих зо бов’язань, спря -
мо ва них на штуч не за ви щен ня ви трат на ви до бу ток, пи тан ня що до вста нов лен -
ня су ми від ра ху вань рен т них пла те жів у від сот ках від от ри ма них ни ми при бут ків
за ли ша єть ся дис ку сій ним.

В Укра ї ні рен т ні від но си ни ре алі зу ють ся шля хом пе ре дан ня у стро ко ве або
без стро ко ве ви ко ри стан ня окре мим суб’єк там гос по да рю ван ня пев них при род -
них ре сур сів на плат ній осно ві, які за ре зуль та та ми своєї ді яль нос ті здій с ню ють
від ра ху ван ня на ко ристь бюд же ту пла ти за на дра, збо ру за гео ло го роз ві ду валь ні
ро бо ти. Окре мо, при ви до бут ку наф ти, при род но го га зу та га зо во го кон ден са ту
ви до був ні під при єм ст ва спла чу ють ще спе ці аль ні рен т ні пла те жі, які в пов но му
об ся зі за ра хо ву ють ся до Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни. 

Ін ст ру мен ти ви лу чен ня при род но-ре сур с ної рен ти (табл. 2), які за сто со ву -
ють ся в Укра ї ні, мож на роз ді ли ти на та кі, що да ють змо гу ви ді ля ти її аб со лют -
ну та ди фе рен ці аль ну скла до ві. Абсо лют на рен та ви лу ча єть ся за до по мо гою: лі -
цен зій (до зво лів); пла ти за на дра; збо ру за гео ло го роз ві ду валь ні ро бо ти.
Ди фе рен ці аль на рен та справ ля єть ся шля хом за сто су ван ня спе ці аль них рен т них
пла те жів7. Крім то го, ви до був ні під при єм ст ва спла чу ють в обов’яз ко во му по ряд -
ку реш ту по дат ків (збо рів, обов’яз ко вих пла те жів), су куп ність яких утво рює сис -
те му опо дат ку ван ня8. В окре мих ви пад ках пе ред ба ча єть ся ви лу чен ня рен ти в
рам ках укла де них угод про роз по діл про дук ції9. Та ким чи ном, сис те ма справ -
лян ня рен т них пла те жів в Укра ї ні у су час но му сво є му ви гля ді скла да єть ся із

7 За кон Укра ї ни “Про вне сен ня змін до де яких за ко но дав чих ак тів Укра ї ни з пи тань опо -
дат ку ван ня” від 30.11.2006 № 398-V. 

8 За кон Укра ї ни “Про сис те му опо дат ку ван ня” (в ре дак ції За ко ну Укра ї ни від 18 лю то го
1997 ро ку № 77/97-ВР) від 25.06.1991 № 1251-XII.

9 За кон Укра ї ни “Про уго ди про роз по діл про дук ції” від 14.09.1999 № 1039-XIV.
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трьох вза є мо пов’яза них еле мен тів. Уго ди про роз по діл про дук ції при цьо му роз -
гля да ють ся як окре мий ме ха нізм, який пов ніс тю або час т ко во мо же за мі ню ва -
ти сис те му справ лян ня рен т них пла те жів на осно ві ком бі на ції по дат ків та спе -
ці аль них збо рів.

За своєю струк ту рою та пе ре лі ком еле мен тів ме ха нізм ви лу чен ня при род но-
ре сур с ної рен ти в Укра ї ні схо жий із ана ло гіч ни ми сис те ма ми, що за сто со ву ють -
ся у сві то вій прак ти ці. Рен т ні та ре сур с ні пла те жі, що на сьо год ні справ ля ють ся
в Укра ї ні, фор му ють на рів ні 6–7 % су куп них до хо дів зве де но го бюд же ту Укра -
ї ни. Шля хом їх за сто су ван ня у сис те мі бюд жет но-по дат ко во го ре гу лю ван ня пе -
ре роз по ді ля єть ся близь ко 2 % ВВП. Однак чин на сис те ма ви лу чен ня рен т них
пла те жів в Укра ї ні має знач ні фіс каль ні ре зер ви. А вдос ко на лен ня рен т них пла -
те жів не об хід но здій с ню ва ти в на пря мі по си лен ня їх ро лі та зна чен ня у сис те мі
бюд жет но-по дат ко во го ре гу лю ван ня на осно ві їх со ці аль но-еко но міч ної при ро -
ди, те о рії рен ти і рен т них від но син із вра ху ван ням сві то во го до сві ду ви лу чен ня
дер жа вою при род но-ре сур с ної рен ти. На сам пе ред по тре бує пе ре гля ду чин ний
ме ха нізм справ лян ня рен т ної пла ти за ви до бу ток наф ти, при род но го га зу та га -
зо во го кон ден са ту на те ри то рії Укра ї ни, який не об хід но удос ко на лю ва ти у на -
пря мі по глиб лен ня ди фе рен ці а ції рен т них пла те жів в за леж нос ті від гео ло гіч них
та еко но мі ко-гео гра фіч них ха рак те рис тик ро до вищ. 

В осно ву ме ха ніз му справ лян ня рен т них пла те жів за ви до бу ток наф ти, при -
род но го га зу та га зо во го кон ден са ту, що за сто со ву єть ся сьо год ні в Укра ї ні, за -
кла де но ди фе рен ці а цію ста вок справ лян ня рен т ної пла ти із вра ху ван ням гли -
би ни за ля ган ня пок ла ду. Однак чин на схе ма справ лян ня озна че них пла те жів
ви яв ля єть ся не до стат ньо ефек тив ною, оскіль ки не пов ною мі рою вра хо вує та -
кі ви зна чаль ні кри те рії роз роб ки основ них па ра мет рів справ лян ня рен т них пла -
те жів, як гео гра фіч не по ло жен ня ро до ви ща, йо го ви сна же ність, се ред ній де біт
од нієї екс плу а та цій ної свер д ло ви ни, умо ви ви до бут ку. Пе ре лі че ні умо ви час т -
ко во вра хо ва ні в рам ках від по від но го за ко ну, прий ня то го Вер хов ною Ра дою

Таб  ли  ця 2. Сис те ма ви лу чен ня при род но-ре сур с ної рен ти в Укра ї ні 
за ви до бу ток наф ти, при род но го га зу та га зо во го кон ден са ту
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Укра ї ни10. Однак озна че ний За кон від мо мен ту йо го прий нят тя так і не за сто -
со ву єть ся на прак ти ці че рез при зу пи нен ня йо го дії за ко на ми Укра ї ни про Дер -
жав ний бюд жет Укра ї ни на від по від ні бюд жет ні пе рі о ди11. Се ред при чин зу -
пин ки дії За ко ну ви ді ля ють мож ли ве змен шен ня над ход жень до бюд же ту
рен т них пла те жів по рів ня но із ді ючою схе мою, а та кож усклад нен ня з їх ад мі -
ніс т ру ван ням. У зв’яз ку з цим, а та кож із на яв ніс тю кри тич них за ува жень що -
до не до стат ньої об ґ рун то ва нос ті вста нов лен ня па ра мет рів ви лу чен ня рен т ної
пла ти за ви до бу ток наф ти, при род но го га зу та га зо во го кон ден са ту, що є чин -
ни ми на сьо год ні в Укра ї ні, од ним із на пря мів що до по си лен ня зна чен ня при -
род но-ре сур с ної рен ти в сис те мі бюд жет но-по дат ко во го ре гу лю ван ня є роз роб -
ка ефек тив но го та еко но міч но об ґ рун то ва но го ме ха ніз му справ лян ня рен т них
пла те жів за ви до бу ток енер ге тич них ре сур сів на осно ві ви ді лен ня аб со лют ної
та ди фе рен ці аль ної скла до вої при род но-ре сур с ної рен ти.

Іншим на пря мом що до по си лен ня ро лі рен т них пла те жів у сис те мі бюд жет -
но-по дат ко во го ре гу лю ван ня мож на ви ді ли ти по ши рен ня рен т но го під хо ду на
ви до бу ток ін ших ко рис них ко па лин, які пе ре бу ва ють у дер жав ній влас нос ті12. Ці
про по зи ції не од но ра зо во роз гля да ли ся при під го тов ці бюд же тів, але по ки що не
ді ста ли сво го прак тич но го впро вад жен ня. Отже, на пер шо му ета пі удос ко на лен -
ня сис те ми справ лян ня рен т них пла те жів бу ло б до ціль но вста но ви ти: рен т ну
пла ту на ви до бу ток юве лір ної си ро ви ни (кош тов но го ка мін ня), юве лір но-ви роб -
ни чої си ро ви ни (на пів кош тов ного ка мін ня), ме та ле вої ру ди бла го род них ме та лів
(зо ло та, сріб ла, ме та лів пла ти но вої гру пи) та ме та ле вої ру ди, за ви нят ком бла го -
род них ме та лів. 

Без пе реч но, вста нов лен ня до дат ко вих пла те жів на ви до бу ток ко рис них ко -
па лин мо же при звес ти до по до рож чан ня про дук ції ви до був ної про мис ло вос ті,
оскіль ки су ми на ра хо ва них рен т них пла те жів ма буть вра хо ву ва ти муть ви роб ни -
ки у ці ні ре алі за ції ви до бу тої ни ми про дук ції. Однак се ред по зи тив них ефек тів
ре алі за ції озна че ної про по зи ції мож на очі ку ва ти зни жен ня екс пор ту ви до бу тої
си ро ви ни та від по від но го зро стан ня об ся гів її по даль шої об роб ки на те ри то рії
Укра ї ни. А як що в ком п лек сі опра цю ва ти мож ли вість вста нов лен ня зни же ної
став ки рен т них пла те жів у ра зі, ко ли про дук ція ви до був ної про мис ло вос ті спо -
жи ва єть ся на мит ній те ри то рії Укра ї ни, мож на очі ку ва ти й при ско рен ня роз вит -
ку про мис ло вос ті Укра ї ни. Зок ре ма, та кий ме ха нізм бюд жет но-по дат ко во го ре -
гу лю ван ня мо же бу ти ре алі зо ва ний при опо дат ку ван ні при бут ку під при ємств.
На прик лад, на пев ну час т ку та ких рен т них пла те жів плат ни кам по дат ку мож на
до зво ли ти зни жу ва ти по дат ко ві зо бов’язан ня з по дат ку на при бу ток під при ємств.

10 За кон Укра ї ни “Про рен т ні пла те жі за наф ту, при род ний газ і га зо вий кон ден сат” від
5.02.2004 № 1456-IV.

11 За кон Укра ї ни “Про вне сен ня змін до де яких за ко но дав чих ак тів Укра ї ни з пи тань опо -
дат ку ван ня” від 30.11.2006 N 398-V.

12 Ко декс Укра ї ни “Про на дра” від 27.07.1994 № 132/94-ВР. 
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Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

Однак у цьо му ра зі по зи тив ний ефект для до хід ної час ти ни бюд же ту у ко рот ко -
стро ко вій пер с пек ти ві бу де менш знач ним. А від чут них ре зуль та тів від прак тич -
ної ре алі за ції озна че ної про по зи ції мож на очі ку ва ти не менш ніж че рез два-три
ро ки з мо мен ту її впро вад жен ня. Ана ліз фі нан со во го ста ну про мис ло вос ті в ці -
ло му дає мож ли вість пе ре свід чи ти ся у на яв нос ті по тен цій них мож ли вос тей для
за про вад жен ня та справ лян ня озна че них пла те жів, що ви зна ча єть ся по зи тив ною
ди на мі кою зро стан ня фі нан со вих ре зуль та тів об роб ної про мис ло вос ті. А ви кла -
де ні ви ще мір ку ван ня що до пе ре не сен ня основ но го на ван та жен ня зі спла ти цих
пла те жів з до був ної на об роб ну про мис ло вість да ють під ста ви ка за ти про мі ні -
маль ний не га тив ний ефект для під при ємств до був ної про мис ло вос ті від за про -
вад жен ня рен т них пла те жів на окре мі ви ди ко рис них ко па лин. 

Вра хо ву ю чи ви кла де не, пе ре слі ду ю чи основ ну ме ту по си лен ня ро лі рен т них
пла те жів у фор му ван ні до хо дів бюд же ту Укра ї ни, по сту по во пе ре тво рю ю чи при -
род но-ре сур с ну рен ту на по туж ний чин ник сти му лю ван ня роз вит ку еко но мі ки,
зок ре ма шля хом її транс фор ма ції в ін вес ти цій ні ре сур си, мож на ви зна чи ти та кі
основ ні на пря ми вдос ко на лен ня ме ха ніз му справ лян ня рен т них пла те жів в Укра -
ї ні на 2008 рік та се ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву, а са ме:

– удос ко на лен ня справ лян ня рен т них та ре сур с них пла те жів, і пе ре ду сім рен -
т ної пла ти за ви до бу ток наф ти, при род но го га зу та га зо во го кон ден са ту шля хом
по глиб лен ня її ди фе рен ці а ції, ви хо дя чи із по треб бюд же ту із ура ху ван ням гео ло -
гіч них та еко но мі ко-гео гра фіч них ха рак те рис тик ро до вищ ко рис них ко па лин;

– по ши рен ня за сто су ван ня рен т них пла те жів на ви до бу ток ін ших ви дів ко -
рис них ко па лин, вклю ча ю чи юве лір ну си ро ви ну (кош тов не ка мін ня), юве лір но-
ви роб ни чу си ро ви ну (на пів кош тов не ка мін ня), ме та ле ві ру ди, у то му чис лі бла -
го род них ме та лів, мі не раль ну во ду.

Мас ш таб ний за сво ї ми сус піль но-еко но міч ни ми на слід ка ми пе ре лік за хо дів,
спря мо ва них у то му чис лі на ак ти ві за цію дер жав ної рен т ної по лі ти ки, ви зна че -
но в рам ках Кон цеп ції ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми Укра ї ни13. Насамперед
це за без пе чен ня по сту по во го пе ре хо ду до но вої сис те ми при род но-ре сур с них
пла те жів, що ґрун ту ва ти меть ся на прин ци пах рен т но го до хо ду, по ши рен ня та -
ких прин ци пів на всі ви ди при род них ре сур сів; ви зна чен ня ре гу ля тор но го ме ха -
ніз му, що дасть мож ли вість фор му ва ти до хо ди дер жа ви та сти му лю ва ти ра ці о -
наль не ви ко ри стан ня, охо ро ну та пов но цін не від тво рен ня при род но-ре сур с но го
по тен ці а лу дер жа ви; фор му ван ня струк ту ри рен т них пла те жів, що по вин на ма ти
дві скла до ві: аб со лют ну та ди фе рен ці аль ну рен ти. Озна че ні на пря ми вдос ко на -
лен ня сис те ми справ лян ня рен т них пла те жів ма ють бу ти ре алі зо ва ні в рам ках
під го тов ки та прий нят тя По дат ко во го ко дек су Укра ї ни.

13 Роз по ряд жен ня Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни “Про схва лен ня Кон цеп ції ре фор му ван ня
по дат ко вої сис те ми Укра ї ни” від 19.02.2007 № 56-р.
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